

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年4月4日 星期五



总第9718期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

习近平在参加首都义务植树活动时强调 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃勃

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加



4月3日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市丰台区永定河畔参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来，动员组织广大干部群众积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃勃。

时近清明，首都北京春和景明、惠风和畅。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到丰台区永定河畔，同干部群众一起参加义务植树。

植树点位于永定河绿道示范段，这一区域水系形态多样，有连续7公里的水岸空间，正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备的滨水绿廊。

看到总书记来了，正在植树的干部群众纷纷热情地向总书记问好。

习近平向大家挥手致意，拿起铁锹走向植树点，同现场的北京市、国家林草局负责同志和干部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树苗。习近平一边劳动，一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调，美好生活都是靠劳动创造出来的，广大青少年要热爱劳动、热爱大自然，积极参加植树造林等公益活动，在劳动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识，做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈，一派繁忙景象。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易。生态环境持续改善，人民群众感受最直接最真切。同时要看到，我国林草资源总量仍然不足，质量效益还不够高。要切实解决突出问题，争取一年干得比一年好。

习近平指出，绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”，优化林分结构，搞好森林经营，同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。更加注重“利民”，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务支撑，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

下一步，最高人民法院将加快推进全国法院“一张网”建设，积极指导全国各级法院充分借助现代化信息技术，不断提升司法审判数据收集和应用的智能化水平。

《标准》进一步丰富和完善了审判流程管理信息、案件质量管理信息、审判业务条线专项信息以及服务国家和社会治理的相关信息，同时优化了人民法院案件分类标准。

下一步，最高人民法院将加快推进全国法院“一张网”建设，积极指导全国各级法院充分借助现代化信息技术，不断提升司法审判数据收集和应用的智能化水平。

践，审判庭成立后将主要负责审理涉未成年人的刑事、民事、行政案件，开展未成年人犯罪预防、延伸帮教、法治宣传等工作。

据了解，未成年人保护审判庭成立后将坚持最有利于未成年人原则，落实“特殊、优先、双向、全面”保护理念，为未成年人全面健康成长营造良好法治环境和社会环境。

习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇 就中国同波黑建交30周年互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日，国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中波建交30年来，双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则

发展双边关系，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高度重视中波关系发展，愿同主席女士一道努力，以两国建交30周年为新起点，

续传统友谊，深化互利合作，引领中波关系再上新台阶，更好造福两国人民。茨维亚诺维奇表示，波中建交30年来，两国相互尊重、友谊坚固，各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系，实现共同繁荣。

中共中央总书记、国家主席习近平向老挝 人革党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人革党中央总书记、国家主席通伦致唁电，对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下：

老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人

民，对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者，是老挝党和国家老一辈杰出领导人，是中国共产党和人民的亲密同志和朋友，为老挝革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力，为中老两国关系发展作出了重要贡献。中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是一脉相承、水同源的社会主义

邻邦，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和发扬中老两党两国传统友谊，愿同老方一道努力，推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的老挝人民革命党中央坚强领导下，老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽！

最高法召开承办代表建议、政协提案交办会 张军强调 以建议提案高质量办理促推审判执行提质增效

本报北京4月3日电（记者 白龙飞）“代表委员的建议提案体现党中央决策部署、反映人民群众期盼，高质量办理能够促进对党中央决策部署的理解，更好听民声、察实情，持续加强新时代审判工作。”围绕深入贯彻落实习近平同志在全国两会期间的系列重要讲话和全国两会精神，深入贯彻落实习近平同志在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，落实全国人大、全国政协交办部署，做好最高人民法院今年的建议提案办理工作，4月3日，最高人民法院党组书记、院长张军出席并讲话。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明主持会议并通报了最高法2024年建议提案办理情况和2025年承办情况。2025年，最高法承办建议提案640件，同比增长18%。这些建议提案聚焦助力法治化营商环境建设、加大知识产权保护力度、推动矛盾纠纷多元化解机制建设、完善涉外法治等方面，将由25个部门具体办理。

“深入践行全过程人民民主一直在路上，接受代表委员监督、人民监督重在自觉、更在日常。”围绕以建议提案高质量办理促推审判执行提质增效，张军提出3点要求——

坚持“从政治上看”。代表委员集中关注的领域同党中央部署高度契合，办理的过程就是深入学习领会党中央决策部署的过程，高质量办理是人民法院的政治责任。修改后的代表法明确要求人民法院“加强同代表的联系，听取代表的意见和建议”，高质量办理是人民法院贯彻代表法的政治责任。每一件建议提案都饱含真知灼见，许多建议提案已成为加强新时代审判工作的重要推动力，高质量办理是推动审判工作高质量发展的审判责任。

重在实质解决问题。“答复不止要书写在答复函中，更要书写在审判执行工作中，把代表委员的建议提案转化为提升工作效能的良策实招。”

要带着感情办，换位思考、将心比心，在强化沟通、注重感受上下功夫，坚持办前问需、办中互商、办后问效，增进了解、凝聚共识。要带着

责任心办，及时、主动向代表委员反馈办理进度、堵点难点、工作成效，以真诚、用心争取理解、认同。要聚焦重点办，细致梳理建议提案，把综合性强、涉及面广、问题反映较为集中的作为重点，以点带面推动整体工作取得更好效果。

关键是狠抓“九分落实”。建议提案数量增加，体现了代表委员对人民法院工作更高期待、更多关注、更有力支持。“是压力，更是动力和责任。”

要完善工作机制，把办理工作与年度工作安排相结合，把沟通联络融入业务工作中，同部署、同谋划、相互促进。要压实办理责任，“关键少数”要履职尽责，加强跟踪督办，强化协同配合，实现闭环管理。要总结办理经验，优化办理机制、提高办理效果，以实效实效体现人民法院接受监督、改进工作、践行全过程人民民主的生动实践。

最高法党组成员、政治部主任李成林、党组成员、副院长沈亮、李勇、高晓力、审判委员会专职委员刘贵祥、王淑梅，各部门和直属单位班子成员、承办人及办理工作联络员参加会议。

法徽闪耀，英魂长存 ——深切缅怀逝去的人民法院干警

本报记者 王丽丽

细雨纷纷，流淌思念的泪水。微风习习，诉说无尽的哀思。

又是一年清明时，深深的思念在空中蔓延。过去一年多来，那些因公牺牲的法院干警，用生命诠释了对党的忠诚、对人民的热爱，以及对司法事业的执着和坚守。他们是法治星空中的璀璨星辰，点亮我们继续前行的路。

忠诚如磐，担当在肩

在江苏省仪征市人民法院，边晓斌的名字早已成为了一面旗帜，象征着对党忠诚、对人民赤诚、对事业虔诚。

2023年12月14日，这位扎根基层法院29年的优秀法官，在执行破产案件现场勘查任务时，不幸摔倒致伤，倒在了工作岗位上，年仅49岁。

“边院长总是冲在最前面，他用生命践行了对党的忠诚。”回忆起仪征法院党组副书记、常务副院长、四级高级法官边晓斌，同事们无不眼含热泪。2003年非典疫情暴发时，边晓斌主动请缨奔赴抗疫前线，挨家挨户走访排查，向群众宣传防疫知识。那段时期，他每天只能睡三四个小时，却从未有过丝毫抱怨。因在抗击非典疫情期间表现突出，边晓斌被批准入党。从此，他把毕生精力都献给了党和人民。

2016年，边晓斌听从党的召唤，投身援疆事业。在新疆维吾尔自治区新源县，他克服重重困难，帮助新源县人民法院建立法官联席会议制度，推行集中执行模式，指导多元力量参与纠纷化解，助推新源法院审判质效跃升至所在州第一方阵。援疆任务结束后，他仍然心系新疆，推动扬州市7个基层法院和新源法院结对共建。他常说：“援疆不仅是一项任务，更是一份责任，我要为两地的司

法事业搭建一座桥梁。”

参与扫黑除恶专项斗争，边晓斌仍旧冲锋在前。他率团队排查了318件民间借贷案件，将64件涉嫌“套路贷”虚假诉讼案件依法裁定驳回起诉，并建立起“套路贷”虚假诉讼甄别机制，严格落实立案风险告知、预警系统强制检索等举措，仪征法院当年新收民间借贷案件降幅达45.3%。

“法官不仅要办好大案，更要办好‘小案’，因为每一个‘小案’背后都关系着老百姓的切身利益。”这是边晓斌常挂在嘴边的话。扎根基层人民法庭十余年，边晓斌坚持“小案”不小办，积极开展巡回审判、法治赶集等活动，把司法温暖送到田间地头。他所承办的1000余个案件“零上访、零投诉”，他多次被上级法院评为“十佳办案能手”“办案质量标兵”“法治宣传教育先进个人”。

2013年，仪征某大型国企工期纠纷爆发，500余名工人牵涉其中。边晓斌积极配合地方党委政府，全力做好法律释明和人员稳定工作，主动开辟涉民生案件绿色通道，灵活运用示范诉讼等方式，维护了工人们的合法权益。他感慨地说：“这些工人背后是一个个家庭，只有妥善解决纠纷，才能让百姓安心。”

新时代新征程，边晓斌着力打造“真给力”营商环境司法品牌，创新方式方法推进一批企业破产重整，积极参与沿江船企转型升级，分类施策处置“问题楼盘”，开展“破产涉税事项便利化改革”，努力让法治成为当地最好的营商环境。

为民初心，始终坚守

“当时我们正在讨论如何妥善处理大埔某物业公司与业主之间的物业服务合同纠纷，陈院长就突然倒在了

会议桌上。”说起2024年7月4日发生的事，广东省大埔县人民法院党组副书记黄君依然难以相信，“陈院长倒下那一刻，手里还握着那支陪伴他多年的钢笔。”

大埔法院党组书记、院长陈声欢生前工作的办公桌上，2024年1月至6月审判质效统计表摆放在最上面，表上是他写下的各种标注。工作笔记本也在桌上放着，详细记录着工作上各种事务安排。一切都和往常一样，仿佛主人从未离开。

⇨ 下转第三版

今日导读

清明已至：斯人虽去 英魂未远

(文见二版)



春风细雨，清明寄思。本报四版今天推出《清明雨落寄哀思 法徽长耀耀忠魂》专版，敬请关注。

敬告读者：
根据国务院办公厅清明节放假安排，本报4月5日、4月6日休刊两期。4月7日正常出版。
本报编辑部

本版见习编辑 肖雅雯 姚瀚
电子信箱 fyxw@rmfb.com